
ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 1121/28.11.2022  Ερώτηση της Βουλής  των Ελλήνων «Οι “διαβάσεις άγριας 
ζωής” ως αναγκαία περιβαλλοντική οδική παρέμβαση». 

ΣΧΕΤ.: α) H αριθμ. 1121/28.11.2022 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων (Α.Π. Εισερχ.: ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/ 125426 / 
4058/29-11-2022).

       β) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/125426/7458/8-12-2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα του Τμήματος Επιτρεπτών 
Επεμβάσεων στα Δασικά Εδάφη, Πάρκων και Αλσών της Δ/νσης Προστασίας Δασών με θέμα «Η με 
Α.Π.: 1121/28.11.2022 ΕΡΩΤΗΣΗ ΒΟΥΛΗΣ» .

Επί της ανωτέρω σχετικής ερώτησης στη Βουλή της Βουλευτού Σοφίας – Χάιδως Ασημακοπούλου με θέμα «Οι 
“διαβάσεις άγριας ζωής” ως αναγκαία περιβαλλοντική οδική παρέμβαση» και αναφορικά με τα ζητήματα που 
αφορούν στις αρμοδιότητές της Υπηρεσίας μας, θέτουμε υπόψη σας τα εξής:
Η διακοπή της συνέχειας των φυσικών οικοσυστημάτων με τη διάνοιξη δρόμων του Εθνικού κυρίως οδικού δικτύου, 
ή με τεχνικά συνοδευτικά έργα που αποκόπτουν μεγάλες περιοχές που αποτελούν αυτοτελώς φυσικά οικοσυστήματα, 
αναμφίβολα δημιουργεί προβλήματα που αφορούν στην δυνατότητα εξάπλωσης των ειδών της άγριας πανίδας στο 
φυσικό περιβάλλον και ιδίως στα ενδιαιτήματα που χρησιμοποιούν. Η επίπτωση είναι καταλυτικά αρνητική για τα 
είδη της άγριας πανίδας και την εν γένει λειτουργία των οικοσυστημάτων,  ιδίως όταν τα τεχνικά έργα που 
κατασκευάζονται συμπεριλαμβάνουν τη δημιουργία συρμάτινων φρακτών που καταλαμβάνουν μεγάλες αποστάσεις 
περιμετρικά των τεχνικών έργων.
Ο κατακερματισμός των φυσικών βιοτόπων με τεχνικά έργα στα οποία δεν προβλέπεται η δημιουργία ζώνης 
διέλευσης δημιουργεί προβλήματα που επιβαρύνουν τη λειτουργία του έργου με πρόσθετες εργασίες μετά τη 
διαπίστωση του προβλήματος.
Για το λόγο αυτό το πρόβλημα αυτό μπορεί να λυθεί προληπτικά κυρίως στο επίπεδο της μελέτης του έργου 
στην οποία θα πρέπει να προβλέπεται  η δημιουργία υπέργειων ή υπόγειων διαβάσεων ανά τακτές 
αποστάσεις που θα χρησιμοποιούνται από τα είδη της άγριας πανίδας. Οι ανωτέρω προβλέψεις είναι απαραίτητες να 
υπάρχουν στη μελέτη και να αποτελούν απαραίτητα στοιχεία της εκάστοτε αδειοδότησης των έργων. Η υπηρεσία 
μας στην περίπτωση που ερωτηθεί κατά το στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης των έργων, μεταξύ των 
στοιχείων που ζητά να υπάρχουν και τα οποία συνεκτιμά, είναι και η προαναφερόμενη υποχρέωση.
Επίσης όπως αναφέρεται και στο (β΄) σχετικό, της Δ/νσης Προστασίας Δασών, «στο πλαίσιο της γνωμοδοτικής 
αδειοδοτικής διαδικασίας, προτείνονται όροι και προϋποθέσεις πρόληψης και αποτροπής διατάραξης 
της άγριας ζωής, κατά την υλοποίηση έργων ή δραστηριοτήτων». 
Σε κάθε περίπτωση όμως η δημιουργία υπέργειων ή και υπόγειων διαβάσεων ανεξάρτητα από την όποια επιβάρυνση 
προκαλούν στον προϋπολογισμό του έργου είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη βιώσιμη λειτουργία των φυσικών 
οικοσυστημάτων, συμβάλλοντας στην φυσική επικοινωνία των ειδών και εξασφαλίζοντας ζωτικό χώρο στα είδη της 
άγριας πανίδας ακόμη και στην περίπτωση φυσικών καταστροφών (πυρκαγιών) αλλά και στην ασφαλή διέλευση 
των ζώων πάνω (ή κάτω) από τους αυτοκινητόδρομους.
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
Το με Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/125426/7458/8-12-2022 Υπηρεσιακό σημείωμα

                  Εσωτερική Διανομή: 
                 1.Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου  Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
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